

СТАТЬИ

РАЗДЕЛ 1. ЕВРАЗИЙСКИЙ ПЕРИМЕТР СОТРУДНИЧЕСТВА: АКТОРЫ И ХАРАКТЕР ИХ СВЯЗЕЙ

УДК 327.8 + 347.471.2

КЛУБ «ГЕРВЕЧАЙ» КАК ИНСТРУМЕНТ ЛИТОВСКОЙ «МЯГКОЙ СИЛЫ» В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

CLUB «GERVECHAI» AS AN INSTRUMENT OF LITHUANIAN «SOFT POWER» IN THE REPUBLIC OF BELARUS

Казак Олег Геннадьевич,
кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии
Белорусского государственного экономического
университета, председатель Совета молодых ученых
Белорусского государственного экономического
университета, член Исследовательского комитета 23
по межрегиональному международному сотрудничеству
Российской ассоциации политической науки,
Республика Беларусь, г. Минск

Oleg Kazak,
Candidate of Historical Sciences, Associate Professor
of the Department of Political Science Belarus State Economic

Аннотация. В статье проанализирована работа активистов Клуба «Гервечай» во главе с А. Аугулисом по содействию реализации интересов литовской диаспоры Республики Беларусь. Концептуальной основой исследования стали концепция «мягкой силы» Дж. Найя и теория этнокультурных миров С. П. Артеева. Делается вывод о том, что в функционировании Клуба «Гервечай» можно проследить как позитивные действия, направленные на гармонизацию международных отношений и сохранение этнокультурного разнообразия Республики Беларусь, так и многочисленные проявления деструктивной политизации этничности. Основной причиной ликвидации Клуба «Гервечай» в 2023 г. является не политическое давление со стороны белорусских властей, а фактическая нежизнеспособность самой организации. Актуальность исследования заключается в необходимости обращения внимания на проблемы, связанные с искусственной политизацией этничности, важностью своевременного реагирования на такие попытки, особенно в контексте геополитических реалий, когда недружественные государства стремятся использовать этнические особенности для достижения своих целей.

Ключевые слова: «мягкая сила», политизация этничности, литовская диаспора, межнациональные отношения, общественное объединение.

Abstract. The article examines the efforts of the Gervechai Club activists, led by A. Augulis, to advocate for the interests of the Lithuanian diaspora in the Republic of Belarus. The conceptual basis of the study was the concept of “soft power” by J. Nye and the theory of ethnocultural worlds by S. Arteev. It is concluded that in the functioning of the Gervechai Club, one can trace both positive actions aimed at harmonizing international relations and preserving the ethnocultural diversity of the Republic of Belarus, as well as numerous manifestations of destructive politicization of ethnicity. The main reason for the liquidation of the Gervechai Club in 2023 is not political pressure from the Belarusian authorities, but the actual non-viability of the

organization itself. The relevance of the article is due to the importance of timely suppression of attempts to artificially politicize ethnicity, which may be undertaken by unfriendly states.

Keywords: “soft power”, politicization of ethnicity, Lithuanian diaspora, interethnic relations, public association.

В научной среде концепция «мягкого влияния» была впервые предложена американским политологом Дж. Наем в 1990 г. Так же как и «жесткая сила», «мягкое воздействие» дает возможность государству достичь своих целей через влияние на поведение других участников. Основное различие заключается в использовании нетождественных инструментов: если «жесткая сила» основывается на принуждении и навязывании своей воли, то «мягкая сила» ориентирована на привлечение других через культуру, идеи, политические и экономические ценности, которые получают отклик в широкой общественной среде [4, с. 151].

«Мягкая сила» существует в двух проявлениях. Во-первых, она оценивается в качестве позитивной технологии, которая способствует улучшению взаимоотношений между странами и их сообществами, стимулирует культурные обмены. При этом учитываются интересы всех вовлеченных лиц. Во-вторых, «мягкая сила» рассматривается как фактор дестабилизации управления государством, когда используются различные способы неконституционной смены власти, инспирирования сепаратистских и экстремистских сил. Имеется в виду скрытое влияние на внутригосударственные процессы, что приводит к политическому, социальному, экономическому подрыву страны, в отношении которой используется «мягкая сила» [7, с. 21]. В деятельности Клуба «Гервечай», который на протяжении более 30 лет отстаивал интересы литовцев, проживающих в Островском районе Гродненской области Беларуси¹, можно проследить элементы обеих моделей «мягкой силы».

¹ Прим.: Беларусь — Республика Беларусь.

Цель статьи — оценить потенциал Клуба «Гервечай» как средства «мягкого влияния» на Беларусь.

В послевоенное время количество литовцев в Беларуси не превышало 10 тыс. человек, демонстрируя тенденции к снижению. В 1970 г. в республике проживало чуть более 8 тыс. литовцев, в 2019 г. — чуть более 5 тыс.

Литовский вариант «мягкой силы» начал формироваться в институциональном плане в позднесоветский период. Ключевой структурой в этом направлении стало «Общество Гервятского края»¹, расположенное в Вильнюсе и насчитывающее около 1 тыс. участников — уроженцев Островецкого района, живущих на территории Литвы², а также США³ и ряде стран Европы. Согласно «Справке о состоянии межнациональных отношений в Островецком, Вороновском и Гродненском районах Гродненской области БССР»⁴, подготовленной по поручению Верховного Совета БССР под руководством М. В. Жебрака (август 1990 г.), деятельность этой организации была охарактеризована следующим образом: «Это они, выходцы отсюда (из Островецкого района — О. К.), создали в Вильнюсе “Общество Гервятского края”, которое в последние годы проводит много мероприятий по возрождению литовского языка, народных традиций и культуры среди литовского сообщества в Беларуси. Это встречи с представителями Литовского общественно-культурного общества в Польше⁵, американскими туристами литовского происхождения, концерты, фестивали по поводу различных праздников и общественных событий, встречи с представителями местных властей в Беларуси» [5, л. 67].

¹ Прим.: параллельное наименование организации, которое позже закрепилось как основное, — Клуб «Гервечай».

² Прим.: Литва — Литовская Республика.

³ Прим.: США — Соединенные Штаты Америки.

⁴ Прим.: БССР — Белорусская Советская Социалистическая Республика.

⁵ Прим.: Польша — Республика Польша.

И. Ю. Кардаш — первый секретарь Островецкого райкома партии — в интервью газете «Гродненская правда» (5 апреля 1991 г.) указал на наличие явных деструктивных тенденций в работе «Общества Гервятского края»: постоянное подчеркивание активистами общества, посещавшими район, культурной и хозяйственной отсталости населенных пунктов Беларуси, в которых компактно проживают литовцы. На протяжении всего периода существования организации ее руководителем являлся А. Аугулис, который в 1993–1994 гг. возглавлял дипломатическую миссию Литвы в Беларуси в статусе временного поверенного в делах. В 1994 г. Клуб «Гервечай» был зарегистрирован в стране как международное общественное объединение [6, л. 35–37].

В марте 1994 г. деятельность Клуба «Гервечай» рассматривалась на заседании Комиссии по национальной политике и межнациональным отношениям Верховного Совета Республики Беларусь. Приглашенный на заседание председатель Островецкого райисполкома М.Б. Кудырко изложил свою версию событий. Согласно решению Островецкого районного Совета народных депутатов от 18 сентября 1990 г., в деревне Рымдюны Островецкого района началось строительство Литовского культурно-просветительского центра. При местном колхозе «Рассвет» была создана дирекция по строительству центра, которую возглавил А. Аугулис. Предполагалось, что финансирование будет осуществляться за счет средств местного бюджета. В 1991 г. Гродненский облисполком выделил на строительство центра 1 млн руб., в 1992 г. — 10 млн руб., но данные средства остались на счетах и не были использованы. В городе Вильнюс при Клубе «Гервечай» была создана параллельная дирекция, которая финансировала строительство центра. 14 марта 1994 г. Гродненский областной Совет народных депутатов и Гродненский облисполком приняли решение о приостановке строительства центра. Участники заседания Комиссии по национальной политике и межнациональным отношениям подчеркивали, что данная ситуация грозила обернуться крупным дипломатическим скандалом [6, л. 35–37].

Естественно, Клуб «Гервечай» как добровольное общественное объединение не мог себе позволить финансирование многопрофильного объекта. Согласно постановлению правительства Литовской Республики от 24 июня 1993 г., Клубу «Гервечай» было выделено 135 млн талонов¹, из которых 90 млн талонов должны были быть потрачены на завершение строительства культурно-просветительского центра в деревне Рымдюны, остальные средства — на поддержку литовских общин в иных населенных пунктах Гродненской области [17]. В итоге было решено завершить строительство центра. Финансирование было осуществлено за счет литовской стороны. В октябре 1996 г. была открыта литовская школа и 7 домов для учителей, многие из которых являлись гражданами Литовской Республики. В 1997 г. были введены в строй общежитие на 70 мест, столовая, детский сад, в 1998 г. — котельная, в 2000 г. — дом культуры. Торжественное открытие Литовского центра культуры, образования и информации состоялось в апреле 2001 г. [9, с. 98]

За период своего функционирования Клуб «Гервечай» провел ряд мероприятий, которые объективно содействовали удовлетворению культурных потребностей представителей литовской диаспоры в Беларуси, сближению разных народов. Данные мероприятия освещались в средствах массовой информации республиканского и регионального уровней. Летом 2010 г. в деревне Рымдюны по инициативе Клуба «Гервечай» и при финансовой и организационной поддержке Островецкого райисполкома состоялся международный турнир по баскетболу, в котором приняли участие команды из Литвы, Беларуси, Германии², Англии³, Дании⁴ и Швейцарии⁵. В основном в командах этих

¹ Прим: временная платежная единица в Литве.

² Прим.: Германия — Федеративная Республика Германия.

³ Прим.: Англия — Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.

⁴ Прим.: Дания — Королевство Дания.

⁵ Прим.: Швейцария — Швейцарская Конфедерация.

стран играли этнические литовцы [11]. В 2011 г. руководитель Клуба «Гервечай» А. Аугулис выступил в качестве организатора международного пленэра фотохудожников, прошедшего в указанном населенном пункте. Активную помощь в организации мероприятия оказал Островецкий райисполком [14]. В июле 2012 г. Клуб выступил инициатором праздничного мероприятия в агрогородке Крево Сморгонского района Гродненской области, посвященного годовщине коронации Миндовга¹ [2]. При Клубе «Гервечай» действовал музыкальный коллектив, артисты которого регулярно принимали участие в концертах в Беларуси и Литве [13]. А. Аугулис был частым гостем Республиканского фестиваля национальных культур в городе Гродно [3].

В то же время руководитель Клуба «Гервечай» А. Аугулис отметился рядом резонансных интервью, в которых крайне нелицеприятно отзывался о национальной политике белорусских властей по отношению к литовцам. В 2011 г. интернет-портал «Архив Пунска»² опубликовал репортаж о праздновании 15-летия литовской школы в деревне Рымдюны. Положение литовского меньшинства характеризовалось как катастрофическое. Автор материала сообщал об ассимиляции местных литовцев, отсутствии работы³, страхе местных жителей перед рабочими из России⁴, прибывшими для строительства Островецкой атомной электростанции. Поступление почти всех выпускников литовской школы деревни Рымдюны в вузы Литвы на самом деле можно объяснить не отсутствием перспектив в Беларуси, а чрезвычайно выгодными условиями, предлагаемыми Вильнюсом.

¹ Прим.: основатель Великого Княжества Литовского в середине XIII в.

² Прим.: Пунск — поселок на северо-востоке Польши, большинство жителей которого составляют литовцы; важный культурный центр литовцев Польши.

³ Прим.: из-за этого большинство выпускников литовской школы в деревне Рымдюны якобы были вынуждены переезжать в Литву.

⁴ Прим.: Россия — Российская Федерация.

Абитуриенты из Островецкого района освобождались от тестирования и экзаменов. Для поступления на бюджетную форму обучения им было необходимо лишь предоставить аттестат с высокими отметками. Более того, несколько бонусных баллов абитуриент получал только за то, что являлся выпускником литовской школы в Беларуси [12, с. 542].

Автор очерка, представлявшего собой яркий пример искусственной политизации этничности, взял небольшое интервью и у А. Аугулиса. Председатель Клуба «Гервечай» поделился планами создания в деревне Рымдюны ремесленного центра, где местные литовцы смогли бы обучаться кузнечному, деревообрабатывающему и ткацкому ремеслу. Однако А. Аугулис посетовал на то, что предприниматели «боятся вкладывать деньги в экономику Беларуси» [15].

Ко второй половине 2010-х гг. активность Клуба «Гервечай» в Беларуси заметно снижается, средства массовой информации практически перестают сообщать о его деятельности. В то же время А. Аугулис расширял контакты с представителями литовского политического истеблишмента. 14 марта 2019 г. было подписано соглашение о сотрудничестве между Клубом «Гервечай» и Департаментом мобилизации и гражданского сопротивления Министерства национальной обороны Литвы в лице его директора В. Вилкелиса. В новостной заметке об этом событии, размещенной на сайте правительственного ведомства, отмечалось, что руководитель Клуба «Гервечай» «...заботится об осведомленности населения о политике безопасности и обороны страны, социализации детей и молодежи, развитии у них ценностей патриотизма и гражданственности; клуб заботится о военно-оборонном наследии и защите Литвы, увековечивании памяти и почитании выдающихся личностей и исторических событий» [18].

К началу 2020-х гг. Клуб «Гервечай», несмотря на статус международного общественного объединения, значительно уступал в активности иным институциям, представлявшим интере-

сы литовской диаспоры в Беларуси. По состоянию на 1 января 2020 г. в Гродненской области действовали еще шесть литовских общественных национально-культурных объединений: «Гитмине» (деревня Пелеса Вороновского района), «Гервятская община литовцев» (деревня Рымдюны Островецкого района), Островецкое районное отделение «Гервятской общины литовцев» (город Островец), Гродненское общественное объединение «Тевине» (город Гродно), Радунское общественное объединение «Гинтарас» (городской поселок Радунь Вороновского района), Лидское общественное объединение «Рута» (город Лида) [12, с. 540].

Согласно действующему белорусскому законодательству, общественные объединения обязаны раз в год подавать в регистрирующий орган исполкома¹ сведения о своей деятельности, в том числе финансовой. Данная информация размещается на официальных интернет-сайтах соответствующего ведомства. Руководство Клуба «Гервечай» игнорировало это требование — никакой информации о деятельности названной структуры на официальных интернет-ресурсах найти не удалось. Косвенные сведения о деятельности Клуба «Гервечай» представлены в отчете «Гервятской общины литовцев» за 2021 г. В документе сообщается, что ежегодно при поддержке Клуба «Гервечай» активисты «Гервятской общины литовцев» оказывали материальную помощь в виде школьных рюкзаков и канцелярских принадлежностей учащимся первых классов школ с литовским и белорусским языками обучения в деревне Рымдюны. В 2021 г. А. Аугулис из-за ограничений, связанных с пандемией COVID-19, не смог прибыть в Островецкий район. Материальная помощь была доставлена при содействии членов посольства Республи-

¹ Прим.: для международных и республиканских общественных объединений — Министерство юстиции Республики Беларусь, для местных общественных объединений — главное управление юстиции областного (Минского городского).

ки Беларусь в Литве [8]. Иных официальных сведений о деятельности Клуба «Гервечай» нет.

Клуб «Гервечай» последние годы не демонстрировал каких-либо креативных подходов в своей работе, которые могли бы оказать положительное влияние на расширение круга его симпатизантов, вызвать интерес у молодого поколения. Несколько лет в социальной сети “Facebook” функционирует группа Клуба “Gervėčių Krašto Išeivių Klubas” [16], в которой состоят около 1,5 тыс. человек. Однако в публикациях данной группы практически отсутствуют сообщения о конкретной деятельности Клуба «Гервечай», проводимых им мероприятиях. Пользователи сообщества используют страницу для поздравления земляков (в основном пожилого возраста) с юбилеем, религиозными праздниками, обсуждения сложностей пересечения белорусско-литовской границы.

23 ноября 2023 г. Клуб «Гервечай» был ликвидирован решением Гродненского областного суда. Зарубежные и белорусские оппозиционные средства массовой информации¹ поспешили охарактеризовать данное событие как проявление якобы имеющих место в Беларуси политических репрессий. В решении суда, однако, представлены конкретные основания ликвидации организации — в нарушение законодательства Клуб «Гервечай» в течение трех лет подряд не предоставлял в Министерство юстиции необходимые сведения о своей деятельности. Руководители общественного объединения были надлежащим образом извещены о времени и месте судебного заседания, однако на него не явились [10]. Ликвидацию Клуба «Гервечай» можно трактовать как естественный процесс самоочищения политической системы от нежизнеспособных элементов.

Деятельность Клуба «Гервечай» и подобных ему структур перспективно анализировать в контексте концепции этнокуль-

¹ Прим.: материалы большинства из них признаны в судебном порядке экстремистскими.

турного мира (этномира) — трансгосударственного политического пространства на основе общности по признаку этнокультурной идентичности и / или сопряженных с ней идентичностей, имеющих культурные основания, в котором формируется сообщество разных по типу акторов. Автор данного концепта С.П. Артеев подчеркивает, что большинство политических акторов усматривает в этнизированных транснациональных политических пространствах угрозу территориальной целостности своих государств или, напротив, используют их для продвижения своих утилитарных политических и экономических интересов, в то время как этномиры¹ могут выступать в качестве элементов гармонизации международных отношений и способа сохранения этнокультурного разнообразия, трансформации этничности в ресурс развития [1, с. 154–163].

В ходе своей многолетней деятельности Клуб «Гервечай», безусловно, проявил отдельные качества позитивной модели функционирования субъекта этнокультурного мира². В то же время многие аспекты деятельности организации можно трактовать как деструктивную политизацию этничности. Клуб «Гервечай» не смог выработать новые подходы к своей работе, которые соответствовали бы вызовам времени и были бы интересны молодому поколению. Ликвидация организации в 2023 г. выглядит естественным и логичным процессом, обусловленным объективными факторами.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Артеев С. П.* Этнокультурные и диаспоральные миры [Текст] / С. П. Артеев // Идентичность, личность, общество, политика. Новые контуры исследовательского поля; отв. ред. И. С. Семененко. — М.: Весь Мир, 2023. — С. 154–164.

¹ *Прим.:* в нашем случае «литовских мир».

² *Прим.:* культурно-просветительские мероприятия, материальная помощь членам литовской диаспоры.

2. В Крево отметили очередную годовщину коронации короля Миндовга [Электронный ресурс] // Сайт Kraj.by. — 2012. — 18 июля. — URL: <https://kraj.by/news/sobitiya/v-krevo-otmetili-ocherednyuyu-godovshchinu-koronatsii-korolya-mindovga> (дата обращения: 14.03.2024).
3. Мядзведская К. Сустрэкаемся ў Гродне [Электронный ресурс] // СБ. Беларусь сегодня. — 2016. — 15 июня. — URL: <https://www.sb.by/articles/sustrakaemsya-grodne.html> (дата обращения: 14.03.2024).
4. *Най Дж.* Будущее власти [Текст] / Дж. Най; пер. с англ. В.Н. Верченко. — М.: АСТ, 2014. — 448 с.
5. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). — Ф. 968. — Оп. 1. — Д. 4089 [Текст].
6. НАРБ. — Ф. 968. — Оп. 1. — Д. 4093 [Текст].
7. *Наумов А. О.* «Мягкая сила», «цветные революции» и технологические смены политических режимов в начале XXI в. [Текст] / А. О. Наумов. — М.: АРГАМАК-МЕДИА, 2016. — 274 с.
8. Отчет «Гервятской общины литовцев» о проделанной работе за 2021 г. [Электронный ресурс] // Сайт главного управления юстиции Гродненского областного исполнительного комитета. — 2022. — URL: <https://just-grodno.gov.by/upload/medialibrary/af5/Obshchestvennaya-organizatsiya-Gervyatskaya-obshchina-litovtsev.pdf> (дата обращения: 14.03.2024).
9. *Пушкін І. А.* Нацыянальныя супольнасці Беларусі: грамадска-палітычная і культурна-асветніцкая дзейнасць (1990–2005 гг.) [Текст] / І. А. Пушкін. — Магілёў: МДУ ім. А. А. Куляшова, 2007. — 206 с.
10. Решение Гродненского областного суда: от 23 ноября 2023 г. [Электронный ресурс] // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь. — 2023. — 23 ноября. — URL: <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/bank-sudebnykh-resheniy/document/1718857> (дата обращения: 14.03.2024).
11. *Рыбік Н.* Баскетбольныя Рымдзюны [Электронный ресурс] // Астравецкая праўда. — 2010. — 13 августа. — URL: https://www.ostrovets.by/news/prigraniche/news1594.html?sphrase_id=83861 / (дата обращения: 14.03.2024).
12. *Улейчик Н. Л., Ирха Е. М.* Культурный диалог литовцев Гродненской области с исторической родиной в 2000–2010-е годы [Текст] / Н. Л. Улейчик, Е. М. Ирха // Государства Центральной и Восточной Европы в исторической перспективе: Сборник научных ста-

тей по материалам V Международной научной конференции (Пинск, 27 ноября 2020 г.); редкол.: К. К. Шебеко. — Пинск: ПолесГУ, 2020. — С. 538–545.

13. Чакур Г. Музыкальные коллективы Островетчины приняли участие в конкурсе «Песня пограничья», который прошел в Вильнюсе [Электронный ресурс] // Астравецкая праўда. — 2013. — 10 декабря. — URL: https://www.ostrovets.by/news/obshchestvo/kultura/news5088.html?sphrase_id=83861 (дата обращения: 14.03.2024).

14. Чакур Г. На Астравеччыне стартаваў міжнародны пленэр фотамастакоў [Электронный ресурс] // Астравецкая праўда. — 2011. — 31 октября. — URL: https://www.ostrovets.by/news/novosti/news2631.html?sphrase_id=83861 (дата обращения: 14.03.2024).

15. Eidukonis M. Gervėčių lietuvių baiminasi išnykimo [Электронный ресурс] / M. Eidukonis // Punks Archyvas. — 2011. — 5 декабря. — URL: <http://archyvas.punkskas.pl/gervecių-lietuvių-baiminasi-isnykimo/> (дата обращения: 14.03.2024).

16. Gervėčių Krašto Išievių Klubas [Электронный ресурс] // Facebook. — 2024. — URL: <https://www.facebook.com/groups/950626355295745/?ref=share&mibextid=NSMWBT> (дата обращения: 14.03.2024).

17. Nutarimas dėl Paramos Baltarusijos Lietuviams: Lietuvos Respublikos Vyriausybė № 474: от 24 июня 1993 г. [Электронный ресурс] // Lietuvos Respublikos Seimas. — 1993. — URL: <https://e-seimas.lrs.lt/rs/legalact/TAD/TAIS.8072/> (дата обращения: 14.03.2024).

18. Pasirašyta bendradarbiavimo sutartis su Gervėčių klubu [Электронный ресурс] // Lietuvos Respublikos krašto apsaugos ministerija. — 2019. — 14 марта. — URL: https://kam.lt/en/mppd_naujienos/pasirasyta-bendradarbiavimo-sutartis-su-gervecių-klubu/ (дата обращения: 14.03.2024).